

«Закоулочные экскурсии» Отрадновской школы

Екатерина ЧИСТЯКОВА Фото Ивана БИЗИНА

Познакомиться с бытом русского народа и историей создания самых обычных вещей, окунуться в мир искусства, а также изучить наследие малой родины – и всё это, не выходя из школы. Созданный более десяти лет назад проект «Закоулочные экскурсии» в Отрадновской школе сегодня продолжает развиваться. За последние пять лет участниками познавательных и игровых программ учебного заведения стали более трёхсот человек.

Основой для реализации проекта послужил школьный музей, а его экспонаты стали базой для разработки программ дополнительного образования, направленных на духовно-нравственное и эстетическое воспитание подрастающего поколения. А началось все с «Музея русского быта», который был создан в Отрадновской школе в конце 90-х. С момента его основания экспозиция значительно расширилась. Пространство небольшого по площади музея сегодня четко зонировано. Первая половина знакомит с убранством крестьянской избы XVIII-XIX вв. и всем, чем пользовались в повседневной жизни наши предки. Во второй «комнатке» собраны предметы домашнего обихода начала XX века. По словам директора школы Ирины Хорошулиной, инициатора многих передвижных проектов учебного заведения, экспонаты помогали собирать не только учителя и дети, но жители района.

– Например, новая экспозиция составлена на основе вещей, переданных жительницей деревни Шубино Угличского района. А вот этот старинный ткацкий станок нам привезли из деревни Горильдово Брейтовского района, – говорит Ирина Николаевна. – Сегодня здесь проходят различные тематические экскурсии и игровые программы для дошкольников и младших школьников под руководством Е.А. Евсеевой.

На базе музея разработан цикл занятий «Знатоки русской старины». Педагоги и сами дети проводят экскурсии, игры, мастер-классы на разные темы: «Обыкновенная пуговица», «Плат узорный», «Кольцо золотое», «От пера до ручки», «Самовар Самоварыч». Для каждой составлен маршрут. Познавательные программы организуют не только для учеников Отрадновской школы и воспитанников местного детского сада, а также приглашают школьников и педагогов из других образовательных учреждений района. Уже побывали здесь ребята из Головинской, Воздвиженской, Ильинской, Улейминской, Плоскинской и ряда городских школ (№ 6, 8, 4, 1), а также жители посёлка. Недавно отрадновцы принимали гостей из Даниловского района.

В 2010 году был создан «Музей истории». Его экспозиции рассказывают посетителям про угличский льнозавод и его работников, саму школу, отдельный стенд посвящён угличанам – участникам Великой Отечественной войны 1941-1945 годов. Современные стеллажи и музейные витрины, купленные при участии спонсоров, заполнены старинными фотографиями, газетными вырезками, подаренными школе орденами и значками, грамотами, письмами и воспоминаниями людей. Всё это бережно хранится в стенах учебного заведения и используется как на уроках, так и во внеурочной деятельности.

Технические средства обучения прошлых лет собраны в одном из учебных кабинетов школы. Первые калькуляторы, напольные счёты, печатная машинка, проигрыватели, фото- и видеоаппаратура – это и многое другое, по словам директора школы, вызывает неподдельный интерес у школьников разных возрастов, привыкших к современным гаджетам.

Постепенно музейная история выходит за рамки школьных кабинетов и заполняет всё пространство школы. На втором этаже в 2013 году открыли «Картинную галерею», где собраны репродукции картин известных художников В.М. Васнецова, И.К. Айвазовского, А.И. Куинджи, Б.М. Кустодиева, К.П. Брюллова, В.И. Сурикова и других. «Наша Третьяковка в уменьшенном виде» – так говорит об этом проекте Ирина Николаевна.

Педагоги проводят здесь внеклассные занятия, тематические беседы, викторины и игры. Свободное от уроков время, проведенное в стенах этого школьного «закоулка», как и применение образовательных технологий, способствует формированию у детей эстетического вкуса и развитию критического мышления.

Ещё один яркий проект Отрадной школы – «Углич. Волга. Край родной», размещённый в обновленном кабинете географии. Он посвящён Волге и историко-культурному наследию края. В отдельных папках, которые можно полистать, собраны интересные и малознакомые школьникам факты о Волге, а также её упоминания в произведениях русской литературы и искусстве. Сейчас собирают материалы, основанные на размышлениях школьников на заданную тему. По словам Ирины Хорошулиной, в планах – изучать вместе с детьми историю Угличского края и Ярославской области в целом.

Сегодня расширение образовательного пространства продолжается. Всё, что выходит за рамки краеведческого музея, размещено на пришкольной территории. «Музей под открытым небом» – так назвали новый проект в школе. На выделенном участке разместили мини-сруб деревянного дома, сделали мельницу, поставили лавочки и фигурки животных. А педагоги разрабатывают для детей программы и придумывают интересные сюжеты («Как караван на стол пришёл», «Сено-солома» и другие). В планах, по словам директора школы, продолжать эту историю, закупить новых «животных», привести в порядок оставшуюся часть пришкольного участка, сделать новые постройки, высадить цветы. Многие удается делать своими силами, однако немалую часть затрат (на приобретение оборудования и мебели) берут на себя партнёры и спонсоры школы.

– Без поддержки ничего бы не получилось. Нормативное финансирование не предусматривает развитие подобных проектов, на материально-техническое обеспечение процесса остается не так много средств. Мы благодарны нашим спонсорам и партнёрам за оказанную помощь в приобретении материалов для школьных музеев и поддержку всех наших музейных проектов, – сказала Ирина Николаевна.

На протяжении более десятка лет реализацию школьных проектов поддерживает филиал ПАО «РусГидро» – «Каскад Верхневолжских ГЭС» (Угличская ГЭС). При помощи гидроэнергетиков оборудованы школьный музей учебной техники и Уголок спортивной славы, реализован проект «Углич. Волга. Край родной» и «Закоулочные экскурсии». Поддержка Отрадной школы входит в комплексную благотворительную программу РусГидро, направленную на формирование благоприятной социальной среды и улучшение качества жизни во всех регионах присутствия предприятий компании.

Музейная история выходит за рамки кабинетов и заполняет всё пространство Отрадной школы